

Vorsteher der BVV
Herrn Stock

über: BzBm



**Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. KA VII/0097 des Bezirksverordneten
Lars Düsterhöft vom 15.03.2012**

Kostensenkungsverfahren durch das Jobcenter

Ich frage das Bezirksamt:

1. Wie viele Kostensenkungsverfahren wurden in den Jahren 2010, 2011 und 1. Quartal 2012 durch das Jobcenter eingeleitet?
2. Welche Ergebnisse hatten diese Kostensenkungsverfahren in den genannten Jahren?
3. In wie vielen Fällen führte dieses Kostensenkungsverfahren zu einem Umzug der Kundinnen und Kunden des Jobcenters?

Hierzu antwortet das Bezirksamt entsprechend der Zuarbeit des Jobcenters Berlin Treptow-Köpenick:

Zu 1.

Im Jahr 2010 sind **1.551** Kostensenkungsverfahren und im Jahr 2011 **2.077** durchgeführt bzw. eingeleitet worden. Für das 1. Quartal 2012 wurden im Zeitraum 01.01.2012 bis 20.03.2012 **525** Kostensenkungsverfahren eingeleitet.

Zu 2.

Die Ergebnisse der Kostensenkungsverfahren sind aus den folgenden zwei Tabellen zu entnehmen. Es wird hier unterschieden, ob nach Abschluss der Verfahren eine Kostensenkung erfolgt ist oder nicht.

Entscheidungen im Berichtsmonat in Fällen mit Richtwertüberschreitungen

Jahr	Insgesamt	ohne Kostensenkungen wegen					
		anerkannter Härtefälle	anerkannter Ausschlussstatbestände	Verzicht auf Umzug wegen Wirtschaftlichkeitstatbeständen	Einmalzahlungen (wenn nicht dauerhaft über Richtwert)	konkreter Angemessenheit bei nachgewiesener erfolgloser Wohnungssuche	Betriebskosten bei selbstgenutztem Wohneigentum
2010	572	278	62	215	11	0	6
2011	670	343	106	208	10	0	3
2012	70	11	27	32	-	-	-

Realisierte Kostensenkungsentscheidungen in Fällen mit Richtwertüberschreitungen

Jahr	Insgesamt	davon Kostensenkungen durch (nur eine Nennung)				
		Untervermietung	Zuzahlung aus nichtanrechenbarem EK/VM	Mietsenkung des Vermieters	Umzug	Festsetzung der KdU
2010	979	7	6	0	11	955
2011	1.407	16	1	3	8	1.379
2012	355	5	-	-	5	345

Zu 3.

Direkte Umzüge nach Beendigung der Kostensenkungsverfahren beziffern sich für die Jahre wie folgt:

- 2010: 11
- 2011: 8
- 2012: 5



Ines Feierabend